
 

 
Protokoll 

 
der öffentlichen Sitzung des Ortsrates Wittlage vom Donnerstag, dem 08. Dezember 2022 um    
19:00 Uhr im DRK-Sozialzentrum, Lindenstr. 193, 49152 Bad Essen - Wittlage  
 
Anwesend: 
 

Ortsratsmitglied Frank Bornhorst 

Ortsratsmitglied Marco Behring 

Ortsratsmitglied Maria Kleinschmidt 

Ortsratsmitglied Claudius Sinn 

Ortsratsmitglied Norbert Werner 

  

von der Verwaltung: Herr Holsing, zugleich Protokollführer 

  

Es fehlen unentschuldigt:  

Ortsratsmitglied Olaf Behring 

Ortsratsmitglied Marcus Bludau 

 
 

 

Tagesordnung: 
 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 

Beschlussfähigkeit  
 

2. Feststellung der Tagesordnung 
 
3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 25.10.2022 
 
4. Bericht der Verwaltung 

 
5. Anmeldung der Ortschaft zum Haushalt 2023 der Gemeinde Bad Essen: 

 

 u.a.: Formulierung des Antrags zur Installation eines Strom-, Wasser- und 
Abwasseranschlusses für die Ortschaft im Zuge der Sanierung Bahnhofstr. 2023 am 
Bahnhofsplatz Wittlage 
 Finanzielle Eigenbeteiligung der Ortschaft 

 u.a. Entkrautung des trocken gebundenen Verbindungsfußwegs Kläkamp / B65 

 u.a. Ausstattung Kinderspielplätze 
 Finanzielle Eigenbeteiligung der Ortschaft 

 Nutzung der dem Ort überlassenen Geländespitze Bahnhof Wittlage – Ost / Diademstraße 

 Begradigung / Herstellung des Geländes durch Bauhof 

 u.a. 
 
6. Verwendung der Ortschaftsmittel 2023 

u.a.: Anschaffung eines mobilen Stromaggregats 
u.a.: Anschaffung von Akku-Baustrahlern / Solarleuchten Carport DRK 
u.a.: finanzielle Unterstützung des VVW zum Vereinsjubiläum 2023 
u.a.: Zuwendungen an Vereine und Institutionen 
u.a.: Weihnachtsbeleuchtung 2023 

 
 
 



 

7. Straßen, Wege, Plätze: 

 Verkehrssituationen in Wittlage: Neuigkeiten aus Bürger:innenbeteilungen 
 
8. Termine 

 
9. Mitteilungen und Anfragen 
 
10. Einwohnerfragestunde 

 
 
 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Bornhorst eröffnet die öffentliche Sitzung des Ortsrates Wittlage um 19:05 Uhr und 
begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, den Vertreter der Verwaltung sowie einen Zuhörer des 
Verschönerungsvereins Wittlage. 
 
Die Beschlussfähigkeit und die Ordnungsmäßigkeit der Ladung werden einstimmig festgestellt. 
 
 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird ohne Änderungsvorschläge festgestellt. 
 
 
TOP 3: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 25.10.2022 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 25.10.2022 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 4: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Holsing informiert den Ortsrat über folgende Punkte: 
 

1. Der Beginn der Baumaßnahmen für den Ausbau des 2. Bauabschnitt der Bahnhofstraße wird 
voraussichtlich im Frühjahr 2023 erfolgen. 
 

2. Die Verwaltung beabsichtigt, den Müllcontainerplatz auf dem Spielgelände der Wittlager 
Kindertagesstätte herauszunehmen und in die westliche Beetfläche auf dem Grundstück 
einzubinden. 

 
 
TOP 5: Anmeldung der Ortschaft zum Haushalt 2023 der Gemeinde Bad Essen 
 
Der Ortsrat diskutiert die bereits in der Einladung unter dem Tagesordnungspunkt vorgeschlagenen 
Mittelanmeldung zur gemeindlichen Haushaltsplanung für den Bereich Wittlage. 
 
Die Sitzung wird um 19:55 Uhr für eine Bürgerbeteiligung unterbrochen und um 20:00 Uhr fortgesetzt. 
 
Nach eingehender Beratung werden folgende Investitionen für die Ortschaft Wittlage für den Haushalt 
2023 der Gemeinde Bad Essen angemeldet: 
 

Kostenübernahme für Strom-, Wasser- und Abwasseranschluss 
am Bahnhofsplatz Wittlage (Kostenschätzung durch FD 3: ca. 
5.500,00 € abzgl. Kostenbeteiligung aus Ortschaftsmitteln in 
Höhe von 1.000,00 €) 
 

ca. 4.500,00 € 



 

Entkrautung des trockengebundenen Verbindungsfußweges 
Kläkamp ./. B 65 

aus Unterhaltung 

Begradigung und Herstellung der dem Ort überlassenen 
Geländespitze Bahnhof Wittlage–Ost/Diademstraße und Antrag 
auf Übernahme der Kosten für die Einrichtung einer Sitz- und 
Rastgelegenheit für Wanderer und Radfahrer als „Wittlager Treff“ 
mit einer Kostenbeteiligung aus Ortschaftsmitteln (500,00 €) 
sowie des Verschönerungsvereins Wittlage (500,00 €) 

Kostenschätzung durch 
Verwaltung 

 
 
TOP 6: Verwendung der Ortschaftsmittel 2023 
 
Nach Mitteilung des Ortsbürgermeisters stehen der Ortschaft nach Abzug diverser Auslagen (für 
Adventsfeier, Nachkauf Hundekotbeutel, Gestaltung Dorfnachmittage, Präsente für Jubiläen) in 
diesem Jahr noch Ortschaftsmittel in Höhe von ca. 5.500,00 € zur Verfügung. Für das folgende 
Haushaltsjahr werden voraussichtlich wie in den Vorjahren 1,50 € je Einwohner zuzüglich eines 
Sockelbetrages von 500,00 € je Ortschaft in den Haushaltsplanungen berücksichtigt. 
 
Die mit der Ladung zur Ortsratssitzung vorgeschlagenen Anschaffungen bzw. Aufwendungen aus 
Ortschaftsmitteln werden kurz diskutiert. Aufgrund des diesjährigen 50. Vereinsjubiläums des 
Verschönerungsvereins Wittlage wird die Sitzung für eine Bürgerbeteiligung des anwesenden 
Mitgliedes des Verschönerungsvereines von 20:50 Uhr bis 21:00 Uhr unterbrochen. 
 
Folgende Anschaffungen und Aufwendungen sind nach Beratung des Ortsrates aus den verfügbaren 
Ortschaftsmitteln für das Haushaltsjahr 2023 geplant: 
 
- Anschaffung von zwei Akku-Baustrahlern mit zwei Stativen und vier Akkus 
- LED-Baustrahler mit Erdspieß und Stromkabel (30 m) für Beleuchtung Carport DRK 
- Bei Bedarf möglicher Zuschuss für Vereinsjubiläum des Verschönerungsvereins Wittlage in 

Höhe von 500,00 € (bei besonderer Begründung auch höhere Beteiligung aus Ortschaftsmitteln 
möglich) 

 
Über die Höhe des jährlichen Zuschusses aus Ortschaftsmitteln an die örtlichen Vereine für das Jahr 
2023 wird kurz diskutiert. Die folgenden Zuschüsse an die örtlichen Vereine werden einstimmig 
beschlossen: 
 
Verschönerungsverein Wittlage:  

- allgemeiner Zuschuss 300,00 € 

- Lagerung Bude 120,00 € 

- Aufstellung Maibaum 230,00 € 

  

Förderverein Freiwillige Feuerwehr 100,00 € 

  

Wittlager Mahlzeit im DRK – allgemeiner Zuschuss 100,00 € 

 
 
TOP 7: Straßen, Wege, Plätze - Verkehrssituationen in Wittlage 
 
Herr Bornhorst informiert über vermehrte Beschwerden von Anliegern der Straße Teichwiesen wegen 
Sichtbehinderungen im Einmündungsbereich zur Bahnhofstraße. Eine vorhandene Hecke auf dem 
Eckgrundstück im Einmündungsbereich muss zurückgeschnitten werden. Des Weiteren ist nach 
einstimmiger Meinung des Ortsrates die Aufstellung einer zusätzlichen Straßenlampe in diesem 
Bereich erforderlich. 
 
Aufgrund zahlreicher Beschwerden und Anliegeranfragen aus dem gesamten Ortschaftsbereich 
wegen nicht angepasster Geschwindigkeiten im Straßenverkehr auch in den bereits vorhandenen 
Tempo-30-Zonen diskutiert der Ortsrat die Einrichtung von zusätzlichen verkehrsberuhigten Zonen 
im Ortschaftsbereich.  



 

 
 
Nach eingehender Beratung schlägt der Ortsrat einstimmig die Einrichtung verkehrsberuhigter Zonen 
für folgende Anliegerstraßen vor: 
 
Teichwiesen, Mühlenbachweg, Neuer Garten, Obrockskamp, Im Südfeld, Natenkamp 
 
 
TOP 8: Termine 
 
Ortsratsmitglied Sinn schlägt als Termin für das jährliche Dorffest in 2023 in Verbindung mit dem 
Jubliäum des örtlichen Verschönerungsvereines im kommenden Jahr Samstag, den 24.06.2023, vor. 
Der Termin wird von den Ortsratsmitgliedern für die weiteren Planungen vorgemerkt. 
 
 
TOP 8: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es werden keine Anfragen oder Mitteilungen vorgebracht. 
 
 
TOP 9: Einwohnerfragestunde  
 
- Entfällt -  
 
 
Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die öffentliche Sitzung um 
21:55 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
_________________________________________________________________________ 
     Ortsbürgermeister        Protokollführer 
 
 
 


